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외국어(영어) 영역

01 듣기：그림 정보 파악하기

바퀴가 두 개 있는 것은 아직 아이에게는 무리라고 했고, 광주리가 있는 것을 원했다. 마지막에 

나팔(horn)이 있는 자전거를 선택했으므로 ⑤가 적절하다.

02 듣기：심정 추론하기

여자가 통화가 되기를 20분 기다리다가 전화 연결이 되었는데, 다시 주문 기록을 보기 위해 기

다리라고 하자 짜증을 내고 있고, 배달이 지연되는 것에 대해서 화를 내며 마지막에는 주문을 취

소하겠다고 하는 내용이므로, 여자의 심정은 ④annoyed가 적절하다. 

03 듣기：주제 찾기

‘A British study has shown that there may be a relationship between sleeping 

position and personality’가 주제 문장이며, 다음은 ‘For example’로 연결하고 있다. 따라서, 

④ 수면 자세와 성격 간의 관련성이 적절하다.

04 듣기：남자가 할 일

여자가 버스에 휴대 전화를 두고 내린 상황에서 버스가 30분 전에 도착해서 세차중이라 남자가 

말하며 운전사에게 전화를 해 주겠다(Let me give him a call)고 하므로 정답은 ② 버스 기사

에게 전화하기가 적절하다.

05 듣기：수치 파악하기

팩스 기계 가격은 $150이고, 스캐너 가격은 $250여서 합은 $400인데, 남자가 10% 할인

(discount) 쿠폰이 있다고 했으니, $360을 지불하면 된다. 여자가 이자 없이 3개월 혹은 6개월 

할부(installment plan)할 것을 제안하자 남자가 3개월을 선택했으므로 정답은 ② $120가 적절

하다.
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06 듣기：목적 파악하기

‘Please bring your donations to school anytime during this month.’에서 donation(기부)

만 들었어도 쉽게 답은 찾을 수 있는 문제이다. 정답은 ③ 학생들의 기부 참여를 독려하려고가 

적절하다. 마지막에 기부를 가장 많이 한 학급에 피자 파티를 열어 주겠다는 말에 현혹되어서는 

안 된다. 

07 듣기：부탁, 요청하기

남자가 인터넷 사용 시 팝업(pop-up) 광고에 짜증을 내자, 여자가 그것을 막아 주는 프로그램 

설치를 추천하지만 정작 그 프로그램 이름이 떠오르지 않자(it's on the tip of my tongue, 

but I can't remember it right now) 남자가 나중에 알려달라고 한다. 따라서 정답은 ⑤ ‘to 

let him know the name of a program’가 적절하다.

08 듣기：장소 파악하기

‘national lightweight champion, the corner of the ring, this fight’ 등이 단서가 되고, 마

지막에 결정적으로 ‘You're one great boxer’가 나오므로 정답은 ② 권투 시합장이 적절하다.

09 듣기：두 사람의 관계 파악하기

신분증(identification)을 제시하기 바라고, 빨간불에 길을 건넜다고 남자에게 말하고 있는 것으

로 보아 여자는 경찰관이고, 남자는 보행자이다. 따라서 정답은 ③이 적절하다. 마지막에 나오는 

ticket은 신호 위반 딱지를 의미한다. 

10 듣기：남자가 할 일

여자가 동생의 졸업식을 위해서 선물로 전자 사전을 사러 간다고 하자, 남자가 졸업식에는 못가

는 대신 동생을 위해서 꽃을 사 주겠다(I'll go buy some flowers for her right now)는 내용

이므로, 정답은 ① 꽃 사러 가기가 적절하다.

1 1 듣기：도표 내용 확인

다섯 곳의 박물관 중 사진 촬영이 허락되고, 입장료가 $10 이하이며, do-it-yourself activities

가 있는 곳으로 가자고 했으므로, 정답은 ④가 적절하다. 

12 듣기：내용 일치

① April, 10th ② help raise awareness for multicultural families(다문화 가정) ③ The 

event will take place, rain or shine(비가 오던 맑던 날씨와 상관없이) ④ Children under 

eight must be accompanied by an adult ⑤ visit our website to download an 

application ③ 비가 올 경우에는 행사가 취소된다는 내용과 일치하지 않는다. 

13 듣기：상황에 맞는 적절한 대화 찾기

아이스크림 가게에서 아이가 고르고 있는 상황의 그림이므로, 정답은 ③이 적절하다. 



- 3 -

14 말하기：마지막 말에 대한 응답 고르기 

패션쇼에 나갈 모델 한 명이 감기에 걸려서 이를 대신(replacement)할 모델 한 명을 구해달라는 

부탁에 남자가 모델 에이전시에 일하는 친구에게 전화하겠다고 하고, 여자는 가능한한 빨리 부탁

한다고 하므로, 이어질 남자의 응답은 ② I'll tell you who's available by tomorrow.가 적절

하다.  

15 말하기：마지막 말에 대한 응답 고르기 

남자가 원하는 체스 클럽이 없다는 말에 여자가 클럽을 만들어 보라고 제안하고, 이를 위해 학교 

주변에 포스터를 붙이라고 하자, 남자의 마지막 말은 포스터를 만들어 붙이는 데 도움이 필요하

다고 하므로, 이에 이어질 여자의 응답은 ⑤if you make them, I'll help you post them up.

가 적절하다.

16 말하기：마지막 말에 대한 응답 고르기 

여자가 허리를 다친 상황에서 금방 나을 거라는 말에 남자가 허리를 다친 것은 심각한 문제이며 

전문가의 의견을 들어 봐야 한다고 하자, 여자가 그럴 필요가 있을지 묻는다. 따라서 이어질 남

자의 응답은 ③ It's better to be safe than sorry.가 적절하다.

17 말하기：상황에 적절한 말 고르기

Amy가 N Seoul Tower를 가기 위해 택시를 탔는데, 사람들이 그곳에 가려고 산책로(trail)을 

이용하는 것을 보고 자신도 도보로 산책로를 따라가고 싶은 마음이 들어서 택시 운전사에게 차를 

세워달라(pull over)고 부탁하려는 상황이다. 따라서 정답은 ① Could you let me off here?가 

적절하다.

18 읽기：글의 목적

부부가 일 때문에 여행을 자주 다니면서 매일 오던 신문(a daily paper)의 배달을 중지해 달라

고 요청하는 내용이다.(request that you stop delivery to our home)

19 읽기：지칭 추론

①은 커피를 준비하는 Joan을 ②~⑤는 실수로 컵과 받침을 깨트리고 그 실수를 만회하기 위해 

애쓰는 Kate를 가리킨다.

20 쓰기 : 어법

④는 문장의 동사 자리이다. persons가 문장의 주어이며,  who ~ for truth까지의 관계대

명사절이 주어인 persons를 수식하고 있다. 따라서 achieving을 achieve로 고쳐야 한다.

 ① the Latin word ‘cor’를 수식하고 있는 현재분사이다.

② which는 선행사를 a right course of action으로 받는 관계대명사이다.

③ 가주어 It에 대한 진짜주어로 to 부정사구(to show ~ opposition)이 쓰였다.

⑤ halfhearted individuals를 받는 대명사로 복수인 their가 오는 것이 맞다.
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21 쓰기：어법 

(A) So / Such

so는 부사로 형용사나 부사를 수식하고, such는 형용사로 명사를 수식한다. 이 문장의 주어는 

we이고 동사는 are로, 형용사인 imprudent를 부사인 so가 수식하면서 so imprudent가 도치된 

문장이다.

(B) think / thinking

and 뒤의 동사의 형태를 묻는 문제로 평행 구조를 묻고 있다. try to support와 and로 연결되

어 있어 think가 적절하다.

(C) to occupy / occupied

them을 목적어로 갖는 find의 목적보어 자리에 오는 동사의 형태를 묻는 문제다. them이 가리

키는 것이 your thoughts로 과거나 미래에 당신의 생각이 사로잡혀 있다고 이해되므로 

occupied가 적절하다.

22 읽기 : 흐름과 관계없는 문장

사회적 유대감이나 감정에 매여 있는 그룹의 업무 성과가 좋지 않다는 내용의 글이다. 따라서 ④

는 업무 성취가 높은 쪽이 사회적 유대감에 더 많은 중요성을 놓고 있다고 말하기 때문에 지문

의 요지와 정반대의 내용이다.

23 읽기：필자의 주장

맨 마지막 두 문장에 필자의 주장이 드러나 있다. 글쓴이는 아이들이 바람직한 행동이 보상

(incentives, stickers, stars, candy bars)을 통해 강화되어서는 안 된다고 말하고 있다.

24 읽기：빈칸 추론

흡혈 박쥐의 습성을 나타내고 있는 글이다. 흡혈 박쥐는 자신이 구해 온 피를 친척이 아니어도 

같은 동료들과 공유를 하는데 이는 피를 나눠 준 흡혈 박쥐가 피를 구하지 못하는 경우에는 또 

도움을 받을 수 있기 때문이다. 따라서 흡혈 박쥐는 서로 도우면서 산다는 내용이 결론으로 와야 

한다. ③의 mutual insurance system은 상호간의 보험 체계로 박쥐 공동체 안에서 도움을 서

로 주고 받는 습성을 잘 나타내고 있다.

25 읽기：빈칸 추론

어려운 어휘는 그 안에 많은 의미를 함축하고 있다. 어려운 어휘를 이해하고 사용할수록 간단하

게 긴 의미를 이해시킬 수 있다는 내용의 지문이다. 따라서 많은 어휘를 학습하는 이유는 간결하

게 표현하기 위한 것(장황한 표현을 피하기 위한 것)이라고 말할 수 있다. 따라서 정답은 ① 장

황해지는 것(being long-winded)을 피하는 것이다.

26 읽기：빈칸 추론

우리가 어떤 결과를 만들어 내기 위해 집중하는 한, 빠르고 쉬울수록 더 좋은 것이다. 빈칸에서 

이상적인 경우가 주어이므로 가장 이상적인 상황은 전자, 즉 실행에 소비되는 시간과 노력(the 
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time and energy spent on the execution)은 적을수록, 후자 즉 결과가 되는 자산(the 

resulting assets)은 많을수록 이상적이다. 따라서 빈칸에는 ⑤가 와야 한다. 

27 읽기：빈칸 추론

대중들은 주변 사람의 의견에 따라가려는 경향이 있다는 것이 이 글의 요지이다. 따라서 실험 결

과 약 70퍼센트의 피실험자들이 대중의 압력에 굴복하다(cave in)는 말이 적합하다.

28 읽기：빈칸 추론

여행은 생각을 하게 도와준다. 많은 생각은 많은 광경을 요구하고 새로운 생각은 새로운 장소를 

볼 것을 필요로 한다. 생각이 생각이 하게 되어 있는 것이기만 할 때(thinking is all it is 

supposed to do), 즉 생각만을 위한 생각이 될 때 정신은 적절한 사고를 잘 할 수 없을 수 있

다.(may be reluctant to think properly)

29 읽기：빈칸 추론

인간의 모든 것은 상대적이다. 절대적인 것은 없다. 모든 것은 에너지 현상과 같고 따라서 에너

지는 이전의 극단에 의존할 수밖에 없다. 이전의 극단 없이 에너지는 존재할 수 없다. 그러므로 

반대쪽에 있는 극단을 위해 이전의 모든 가치를 부정하려고 하면 결과는 치명적인 손실일 수밖에 

없다. 즉 필자는 이전의 모든 가치를 부정하는 것은 옳지 않다는 말을 하고 있다. 따라서 빈칸에

는 이전의 모든 가치를 부인하려고 하는 것은 ③(이전에 갖고 있던) 편파성만큼이나 과장된 것이

다는 말이 와야 한다.

30 읽기 : 심경 추론

Jess가 강을 건너기 전 걱정하고 불안해 하는 모습이 묘사되고 있다. 하지만 그녀는 물 속에 들

어갔고 예상과는 달리 기분 좋고 시원하게 느껴졌다.(felt nice and cool) 심지어 그 느낌을 좋

아하게 됐다. 따라서 심경 변화는 ② 걱정에서 기쁜 상태로 변화했다고 볼 수 있다.

31 쓰기：문맥에 맞는 어휘

(A) 인생 최고의 순간은 수동적이고 수용적이며 긴장을 풀고 있는 시간은 아니다. 하지만 그것을 

얻기 위해(attain) 열심히 노력했다면 즐길 수는 있다. avoid는 피하다라는 뜻이다.

(B) 최적의(Optimal) 경험은 수동적이 아닌 우리가 직접 발생하게 만드는 순간이다. Minimal의 

최소한의라는 뜻이다.

(C) 우리가 직접 노력하는 순간의 예로 바이올린 연주자가 나왔다. 바이올린 연주자에게 복잡한

(intricate) 악절을 숙달하는 것이 스스로 노력하는 순간으로 볼 수 있다. uncomplicated는 

복잡하지 않은이라는 뜻이다.

32 쓰기：문맥에 적절치 않은 어휘

사람들이 중요한 순간을 기억하기 위해 사진을 찍지만, 사진 찍기를 통해 그 순간 느낄 수 있는 

감정에서 소외된다는 것이 지문의 내용이다. 따라서 사진 찍는 것을 진행되고 있는 경험을 무시

하는 것이 아니라 강화하기 위한 방법으로 사용하도록 스스로 가르쳐야 한다고 해야 문맥상 적절
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하다. ⑤ neglects를 enhances로 바꾼다.

 ①  미래를 대비해 경험을 보존하기 위해 사진을 찍는다.

② 사진을 찍는 것은 현재의 기쁨으로부터 사진사를 분리시킨다.

③ 한 아버지가 첫 아들의 사진을 멋있게 찍었지만 후에 중요한 순간을 놓쳤다는 것을 슬

퍼했다.

④ 카메라는 찍는 것은 그 장면에서 사진을 찍었던 아버지를 분리시켰다.

33 쓰기 : 연결사

(A) 앞에 현재 있는 상품이 반드시 최고의 투자는 아니라는 문장이 나온다. 뒤에는 철도의 도래

를 예상치 못한 Erie Canal 건설의 예가 나오므로 For example이 적절하다.

(B) 철도의 발달로 인한 운하 건설의 비효율성과 비슷한 예로 내연 기관의 효율성에만 집중하던 

회사들이 연료 전지가 자동차에 도입되면서 뒤처지게 된 것을 느끼는 내용이 뒤에 나온다. 

둘 모두 현재에 집중했지만 다른 기술의 도입으로 인해 최고의 선택이 아니라는 것이 드러난 

예로 유사의 연결어인 Likewise가 적절하다.

34 읽기 : 글의 주제

두 번째 문장에서 앞으로 타 문화 간의 의사소통을 요구하는 관계가 증가할 것이라는 주장이 제

시되고, 이후로는 이에 대한 근거가 나열되고 있다. 그리고 마지막 문장에서 한 번 더 사람들이 

미래에 처하게 될 타 문화 사람들과의 의사소통을 위해 다른 문화의 대화의 관습과 문화를 알아 

둘 필요가 있다는 내용으로 결론을 내리고 있으므로 ②가 적절하다. ④는 limitation이 주제와 

맞지 않고, ⑤는 ‘business world’ 때문에 오답이다.

35 읽기 : 글의 주제

많은 서식지가 줄어들거나 사라지고 있고 이것이 그 서식지에서 살아가고 있는 종들에게 치명적

인 영향을 끼치고 있음을 설명하는 글이므로 주제는 ‘②서식지 감소와 이에 따른 결과’가 적절하

다. 

36 읽기 : 내용 일치 여부

④본문 6행-7행 참조. 구두장이에게 비판을 받은 후 그림을 수정하여 두 번째 시연회를 열었다.

37 읽기 : 내용 불일치 여부

⑤본문 마지막 문장 참조. 조직이 조밀해진 것은 열악한 환경에 적응하기 위한 노력의 결과이고 

이것이 bristlecone pines의 수명을 연장시켜 주는 원인이 되고 있다. 

38 읽기 : 도표, 그래프의 내용

③ 도시 지역에서 천식이 있는 여아의 가장 낮은 퍼센트는 6.3으로 시골 지역의 가장 높은 퍼센

트인 7.1보다 낮다. 
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39 읽기 : 글의 요지

새로운 문제에 접근할 때에는 기존의 기술이나 도구에 의지하기보다는 초심자의 마음가짐

(beginner's mind)으로 대해야 한다는 내용이므로 ⑤가 정답이다. 

40 읽기 : 글의 요지

6행의 However 이하가 본론으로 한 사람의 운동선수가 승리하거나 한 사람의 유전학자가 연구

에 성공하면 그것이 결국은 다른 사람들에게 이로움을 준다는 내용이다. ‘삶은 다수의 승자들이 

존재하는 게임’이라는 마지막 문장에 요지가 함축되어 있다.

41 읽기 : 글의 제목

7행의 However 이하가 본론으로 바로 옆에 앉은 두 사람의 이름을 가장 기억하지 못하는 것은 

자신의 이름을 말하기 직전이나 직후에 듣기 때문에 신경이 예민해져 있어서 기억을 못한다는 내

용이다. 따라서 ④ ‘초조함과 그것이 기억에 끼치는 영향’이 적절하다.

기억과 초조함의 관계에 대한 글이므로 이 둘 중 하나만을 언급하는 ①, ②는 답이 될 수 

없다. 

42 읽기 : 글의 제목

첫 번째 문장이 주제문으로 ‘동물들 간의 신호는 정보 전달의 경우보다는 신호를 보내는 동물이 

신호를 받는 동물을 현혹시키기 위한 수단일 경우가 더 많다’는 내용이다. 따라서 ⑤동물의 신

호: 겉보기하고는 다른 것’이 제목으로 적절하다. 

 ④ signaller를 receiver로 고치면 정답이 될 수 있다. 

43 쓰기 : 글의 순서

신체를 문화의 일부로 보는 신체에 대한 사회적 정의가 가능하다는 주어진 글의 내용 뒤에는 이 

사회적 정의에 대한 부연 설명이 이어지는 (B)가 와야 하고 이것이 스포츠 사회학에 끼치는 영향

에 대한 설명이 (A), (C)에 이어지는 데 내용상 (C)가 (A)에 대한 구체적 부연 설명이므로 적절

한 글의 순서는 ② (B)-(A-(C)이다.

44 읽기 : 문장이 들어갈 위치 

주어진 문장은 However로 시작하고, 이것들(these)이 유일하거나 중요한 이유가 아니라는 내용

을 담고 있으므로 이 문장 앞에는 ‘이것들’에 해당하는 내용이, 이 문장 뒤에는 다른 이유가 

설명되어야 한다. 따라서 주어진 문장은 본론이 시작되는 ①에 들어가야 한다. these는 앞쪽의 

some reasons를 받고 있고 ① 이후에 쿠키를 먹는 진짜 이유가 설명되고 있다. 

45 쓰기 : 글의 요약

원시 사회의 아이들과 현대 사회의 아이들이 교육화되는 방식의 차이에 대해 설명한 글이다. 원

시 사회의 아이들은 어른들의 다양한 활동 방식을 모방하면서 직접 배우기 때문에 소외가 발생하

지 않지만 현대 사회의 아이들은 그럴 기회가 없기 때문에 소외가 발생하고 나아가 직접 경험이 

아니라 문화적 경험, 즉 교육 제도에 의해 성인 사회에 대한 개념을 인식하기 때문에 비직접적이
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고 소외가 발생한다. 

➜ 직접적인 환경을 통해 배우는 원시 사회의 아이와 달리 현대 사회의 아이는 교육 제도 속에

서 배우고 이것이 선배들로부터의 소외를 낳는다. 

[46-47]

46 읽기 : 글의 제목

3행의 While 이하가 본론으로 서로 다른 사람들끼리의 관계맺기의 중요성에 대해 설명한 글이

다. 따라서 이 글의 제목은 ④ ‘타인의 차이점 받아들이기’가 적절하다. 

47 읽기 : 빈칸 추론

현실적인 선택을 하는 두 가지 방식 중 첫 번째 방식에 빈칸이 뚫려 있고, or 이후에 나오는 두 

번째 방식이 글의 주제와 맞닿아 있으므로, 빈칸을 포함한 부분은 주제와 대치되는 내용이 되어

야 한다. 따라서 빈칸에는 부정적 의미의 단어인 ‘resist’가 들어가야 한다. 

[48-50]

48 쓰기 : 글의 순서

(A)에서 주제부의 반복에 대해 학생들에게 깨우쳐 주고자 하는 주인공의 고민은 (B)에서도 계속

되고 그 해결책을 찾지 못하다가 (D)에서 녹음기로 락 음악을 듣는 아이들의 모습에서 아이디어

를 얻고, (C)에서 이 아이디어를 적용해서 주제부가 반복되는 세 부분을 녹음기로 따로 녹음한 

후 동시에 듣게 함으로써 문제를 해결했다. 

49 읽기 : 대상이 다른 것

(e)는 녹음기를 갖고 있던 여학생을, 나머지는 주인공을 가리킨다. 

50 읽기 : 내용 불일치

④세 부분을 동시에 재생하여 동일함을 깨달았다. 


